

# TORONTÁI

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Éves ár	200 K
Hat hónapos	120 K
Három hónapos	60 K
Égy hónap	20 K

Egyes számok ára 25 fillér.

**POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP**

Felolvasó szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
Oblítyeva (Zápolya)-u. 1. Telefonszám 2.

**MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-  
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELVÉN.**

Veliki Beckserek, 1920.

XIIX. évfolyam, 92. szám.

Péntek, április 23.

## Áprilisban július

kánikulai melegét érezzük már, csak kora reggel tudjuk, hogy tavasz van, mikor az emberiségre valószínűleg nagyon dühös Nap még nem melegítette át a Földet, ezt az örökké civódó, nyugtalan, éretlen bolygót, akit öregnek, vénnek hiszünk, pedig még mindég gyerek, soha meg nem higgadó, zabolátlan fattyu . . .

Reggel Tavasz van, délben már Nyár és veritékes koponyánkban félve észleli ijedős, fáradt agyunk, hogy hová jutunk a nagy birkózásban. A Tavaszt már legyűri a Nyár, egyik évszak türelmetlenül ront bele a másikba, kergeti, üzi, hajtja a másikat, kiméltlenül pusztítja el egymás munkáját. A Nyár előre küldi ravasz stafétáját, a forró napsugarat, kicsalni, időelőtti életre hívni a langyos Tavasz gyenge palántáit, hogy aztán melegével szárítsa, tikkassza, fonnyassza a becsapott, tévutra vezetett zsenge szálakat, majd hirtelen eltűnőn, maga előtt engedi a háta mögött settenkedő, alattomos májusi fagyot . . . mire azután ismét előbukkan széles duzzadt, vigyorgó arcával, kárörvendve ontja fullasztó hevét és kopáran izzik az elhagyott rét, mező és száraz ugar, és mi: szomorú, hőségtől kóválygó kis férgek, emberek tehetetlenül siratjuk el a gyors multat, a sokatigéző Tavaszt . . .

Zeng, csattog a Föld vad viharja: az emberiség nagy párbaja, harcol a természet maga is, nem fogja pártját senkinek sem, a Tél fehér leple nem baritotta be védően az őszi vetést, a Tavasz belekacérkodott a Télbe és a Nyár erőszakosan nyomja el a Tavaszt . . .

A nagy kavarodásban ninesen átmenet, mint kémiai, korlátozó ész nélkül maradt, fékezhetetlen elemek, lombakat széttörve ve gyűlnek össze a népek, társadalmak, emberek, nem engedvén időt az Idő fokozatának, a lassan, egyenletesen ébresztő és élesztő Tavaszt lebirkózzák a vak szenvedélyek perzselő Nyarával és az emberiségnek — álmokból ismert és hitt és próféták által beígért — Tavaszra itt áll félbemaradva . . .

dős.

\*\*\*

## A legfelsőbb tanács San-Remoban.

Páris. San-Remoból jelentik: Lloyd George szombaton délután érkezett meg San-Remoba Saint-Raphaelból. A különvonat, amellyel Millerand, Foch marsall, Berthelot, Barrère, Matsui és Venizelos jöttek, kevéssel utóbb rohogott be a pályaudvarra. Az állomáson a vendégek fogadására megjelentek Nitti és Scialoja. A miniszterelnökök szívélyes kézfogást váltottak egymással. A pályaudvar környékén szorongó nagy tömeg, amelyet a karabinierik csak nagy bajjal tudtak visszatarítani, lelkesen éltette a vendégeket. A küldöttségek azután a számukra fentartott szállókba mentek automobilon. A belga küldöttség szombaton este érkezett meg.

Páris. San-Remoból jelentik a Tempsnak: Vasárnap magánjellegű előzetes megbeszélések folytak. Dél előtt kilenc órakor Millerand fölkereste Lloyd Georgeot, majd tizenegy órakor a francia és az angol miniszterelnök együttesen Nittihez mentek, hogy megállapítsák az értekezlet munkaprogramját. A jugoszláv delegátusok távollmaradása az olaszok szempontjából sok érdekességtől fosztja meg az értekezletet, mert ilyen körülmények között nem fognak dönteni az adriai kérdésben. A jugoszláv delegátusok az utolsó pillanatban kijelentették, hogy még nem készültek el a tárgyalási anyaggal, minthogy a Róma és Belgrád között folyó hivatalos tárgyalások még nem fejeződtek be. Az értekezlet

legfontosabb tárgya Németország lefegyverzésének a kérdése és azokan a rendszabályoknak a megvizsgálása, amelyek alkalmasak a lefegyverzés biztosítására. Ez a pont az, amely szükségessé tette, hogy San-Remoban Foch marsall, Wilson marsall és Badoglio tábornok is jelen legyenek. Az értekezletnek egy másik tárgya a török-kérdés. A londoni értekezlet óta a török békeszerződés több pontja tekintetében merültek föl javaslatok, amelyek San-Remoban fognak végleges megoldást nyerni. Az értekezlet mindössze 8—10 napig tart, minthogy a kormányelnökök május 1-ére okvetlenül otthon akarnak lenni.

Róma. (J. S. I.) Az „Agencia Stefani” jelenti San-Remoból, hogy Nitti miniszterelnök hozsasan tárgyalta Millerand francia miniszterelnökkel. E hó 19-ikén tartották a miniszterelnökök az első összejövetelt, amelyen a párisi békekonferencia eddigi munkásságáról folytattak eszmecsereit.

Róma. (J. S. I.) A lira újabb áresése miatt az olasz pénzügyi körök nagyon aggodnak.

Lyon. (J. S. I.) A „Temps” szerint a román és lengyel delegáció megérkezett San-Remoba. Ők fogják a konferenciát az országukat érdeklő ügyekben informálni.

## A DUNA FELOSZTÁSA A PARTMENTI ÁLLAMOK KÖZÖTT.

Pécs. (J. S. I.) A „Baranyoszi Glasznik” jelenti, hogy a Budapesten székelő Duna-bizottság a Dunát a partmenti államok között a következőképpen osztotta fel: Ulmtól Passauiig a Duna német, Passautól Dévényig német-osztrák, Dévénytől Párkányig cseh-szlovák, Párkánytól Bajáig magyar, Bajától Orsováig szerb, Orsovától a torkolatig román. Ezen felosztás alapján minden állam a Dunának azon részén, amely hozzá tartozik, gyakorolja a szuverénitást, a hajózás azonban az egész Dunán valamennyi dunai államnak saját jogára alatt szabad, amihez csak a volt központi hatalmaknak kell külön engedély a Duna-bizottságtól. Ezenkívül egy további feltétel, hogy a hajók személyzete a Dunán azon partmenti állam ellenőrzése alatt áll, amelyhez a folyó illető szakasza tarto-

zik, különösen áll ez a valuta és az egyed-árusítási cikkek csempészésének megakadályozása és az esetleges rendőrségi rendelkezések vagy eljárások esetére. Budapestről eddig két menetirányban indítanak hajókat és pedig Pozsony és Baja felé és itt a jugoszláv hajókkal van összeköttetésük.

## A MAGYAR KORMÁNY VALSÁGA.

Pécs. (J. S. I.) Magyarországból érkező hírek szerint a Simonyi-kormány nem bírja a parlamenti többség bizalmát és bukása pár nap kérdése. Hogy a válság milyen megoldást nyer, azt Magyarországon eddig nem tudják. A válság megoldását nagyban megnehezíti a Rubinek-féle agrárreform javaslat. A kisgazdapárt ellenzi a parlamentnek őszi való elnapolását, különösen pedig az agrárreform ellen protestál, mert szerintük főképp a nagybirtok védelmét célozza.

### A VASUTASSZTRÁJK.

**Beograd.** (J. S. I.) Hivatalos. A közlekedésügyi minisztérium jelenti: A Negotin—Zajecsár—Paracsin utvonalon a közlekedés rendes. A beogradi vasutigazgatóság többi utvonala pedig részleges. A pozseváci és drinai igazgatóság területén nincs sztrájk. A likakrbavai vasutakon a vasutasok nem sztrájkoltak, csak a munkások, de ezek is visszatérnek munkájukhoz. Szlovéniában a sztrájk tovább tart, a jugoszláv vasutasszövetség tagjai azonban nem sztrájkolnak. A szabadkai vasutigazgatóság területén a forgalom rendes. Éppen így a bosznia-hercegovinai vonalakon is. A vasutasok között az idegen elemek azon vannak, hogy ezt az alkalmat forradalmi irányban használják ki. A szövetség egyes tagjai szervezetük ellenére is munkába állanak. A tegnapi nap folyamán befutott Beogradba a nisi és a vinkovci vonat, Beogradból pedig elindították a vonatokat mindhárom irányban és pedig Nis, Szabadka és Vinkovce irányában.

A „Radnieszke Novine“ 95. számában megjelent „Tok strajka zelyeznicera“ (A vasutassztrájk lefolyása) cím alatt, hogy egy vasutast Mladenovácsban elverték és erre pár óra múlva a sérüléseibe behalt. Ezen tendenciózus hirt visszautasítjuk és dementáljuk.

**Szaraievo.** (J. S. I.) A vasutasok ma újra munkába állottak. A vonatok minden irányban, ha késéssel is, de közlekednek. Remény van, hogy holnap már megindulhat a hadifoglyok szállítása, akik közül az olasz fogságból visszatértekből 3—4000 már Raguzában van.

**Ljublyana.** (J. S. I.) Ljublyanában nincs általános sztrájk. A vasutasok sztrájkja azonban még tart.

**Pécs.** (J. S. I.) A vasutasok sztrájkja, amely országunk egyes részein a múlt héten kiütött, Baranyában nem talált talajra. A hajók és vonatok rendszeren közlekednek. A munkásság dolgozik, a bányászok pedig biztosították a kormánybiztost, hogy a sztrájkban, bármilyen természetű legyen is az, nem fognak résztvenni.

### A NAGYSZEBENI KORMÁNYZÓ-TANÁCS FELOSZLATÁSA.

**Bukarest.** A varescu tábornok, a román kormány elnöke feloszlatta a nagyszebeni kormányzótanácsot. A kormányzótanács tagjai tiltakoztak a kormányelnöknél ezen alkotmányellenes cselekedet miatt, amelyről azt állítják, hogy ezzel A varescu csak a közeli választásokon akar magának híveket szerezni.

**Temesvár.** Az erdélyi románok határozatot hoztak, hogy a nagy-román propagandának többé nem ülnek föl.

### RÖVID HIREK.

**Bern.** A Simplon expressz ismét megindult Gráz—Bécs—Bukarest irányban.

**Bombay.** Elő-Indiában nagyarányú felkelések vannak, amelyek napról-napra nagyobb arányokat öltenek. A jól megszervezett felkelés élén a hírneves író, **Rabin-draneth Tagore** áll.

### AUSZTRIÁBAN IS SZTRÁJKOLNAK A VASUTASOK.

#### Általános sztrájk Irországból és a Trentinóba.

**Bécs.** A vasuti sztrájk tovább tart és helyenként a teljes anarchia képét mutatja. A déli vasut sztrájkolói bizalmi embereiket állásuktól megfosztották. Egy hirtelenben alakult bizottság, amely német nemzetiségiekből áll, akik mint a legutóbbi német forradalmi mozgalomnál, itt együtt működnek a kommunistákkal, uralja e pillanatban a helyzetet. A szociáldemokrata pártvezetőség éleshangu kiáltvánnyal fordul ellenük és itt-ott karhatalommal erőszakolja ki Bécsújhely és Bécs között a forgalmat. Még arra is gondoltak, hogy a munkásörsegeket és népörsegeket mozgósítsák a dolgozni akarók védelmére. Erre nézve azonban még nem döntöttek. A szociáldemokrata bizalmi férfiak továbbá elhatározták, hogy a vasutak igazgatóságával egyetértőleg ultimátumot bocsátanak ki, amely elbocsátással fenyeget meg minden munkást, aki szerdán nem áll munkába. A famunkások számbelileg nagyon erős csoportja is kijelentette, hogy az esetben, ha az élelmiszerküldemények nem érkeznek meg, erőszakot alkalmaz a sztrájkolók ellen. A déli vasut amstetteni állomásán a sztrájkolók már késznek is nyilatkoztak arra, hogy az élelmiszer-vonatokat akadálytalanul átengedik. A déli vasut alkalmazottainak gyűlése, amely több óra hosszat tartott, eredménytelenül ért véget. A jelenlévőknek mintegy kétharmada a sztrájk folytatása ellen foglalt állást, egyharmada pedig a sztrájk feltétlen folytatását kívánta. Ebből arra következtettek, hogy a legközelebbi napokban legalább részben újra megkezdhetik a forgalmat.

**London.** Irországból kiküldötték az általános sztrájkot a politikai foglyokkal tanúsított bánásmód miatt. Az angol kormány a hirre újabb erősítéseket küldött Irországba.

**Bozen.** A terentinói szocialisták proklamálták az általános sztrájkot, mert az olasz kormány nem tartja be ígéreteit és mert a háborús rombolások kielégítésének költségeit nem vállalja.

### A MAGYAR POLITIKÁBÓL.

**Budapest.** A hivatalos lap 20-iki száma közli Dömötör Mihály dr. képviselőnek belügyminiszterre és Teleky Pál gróf nemzetgyűlési képviselőnek külügyminiszterre történt kinevezéséről szóló kormányzói kéziratokat. Ezzel kapcsolatban a kormányzó a miniszterelnökhöz intézett kéziratával őt a belügyminiszterium és a külügyminiszterium ideiglenes vezetése alól felmenti.

**Binyicski Mária hangversenye.** A holnap estére hirdetett zongorahangverseny iránt a város zeneszerető közönségének körében szokatlanul nagy érdeklődés mutatkozik. A színház a hangversenyre bizonyára egészen megtelik, ahogy ez az eddigi előjegyzésekből is látható már. A még fenmaradt jegyek a Mangold és Tynlum-féle könyvkereskedésben kaphatók ma és holnap napközben, este pedig a színházi pénztárnál.

\*\*\*

## HIREK.

\*\*\*

**Az új utcanevek.** A városi tanács intézkedésére a régi utcaneveket leszerelik és legközelebb már az új táblákkal látják el az utcákat.

**Katonakötelesek összeírása.** A városi főjegyzői hivatal közli velünk, hogy mindazok, akik 1901. és 1902. évben születtek, április 26-ikán jelentkezni tartoznak. Továbbá összeírják a következő korosztályokat: 1870., 1871. és 1872. április 27.; 1873., 1874. és 1875. április 28-ikán; 1876., 1877. és 1878. április 29-ikén; 1879. és 1880. április 30-ikán. A jelentkezés valamennyi korosztály számára a hivatalos órákon belül a főjegyzői hivatalban van.

**Halálozás.** Mint részvétellel értesülünk, dr. Szántó Adolf, az ittebei takarékpénztár igazgatója tegnap este Ittebén meghalt. Halálát a mélyen sujtott családon kívül egész Ittebe közönsége mélyen fájlatja.

**Massaryk-estély.** A veliki becskeréki „Szoko“ folyó hó 26-ikán, hétfőn a városi színházban Massaryk-estélyt rendez. A részletes műsört a napokban hozzák nyilvánosságra.

**Hitvesgyilkosság.** Megirtuk volt annak idején, hogy Csáki Imre ittebei lakos hitvesgyilkossággal vádoltan került az ügyészség fogházába. Most készült el Csáki ellen a vádirat, melyben házastárs ellen elkövetett szándékos emberöléssel vádolják. A főtárgyalás ebben az ügyben legközelebb lesz meg.

**Halálra ítélték Horthy Miklós merénylőit.** A budapesti statáriális bíróság ítéletet hozott abban az összeesküvésben, melyet Horthy kormányzó ellen szöttek. Mind a négy vádlottat Mautner István gépészmérnököt, Stiasny József tanítót, Kodylek János szerelőt és Feldmar Marcell magántisztviselőt kötél általi halálra ítélték. A kormányzó az ítéletet életfogytiglani fegyházra változtatta át.

**Letartóztatottak egy pénzhamisító bandát.** Szabadkáról jelentik, hogy az ottani rendőrségnek sikerült egy pénzhamisító bandát elespni, amely tanyáját Palicson Luka Jordan kertész telepen ültette fel. A kutatás alkalmával 49 000 korona értékű hamis márkájú 50 koronásokot és 5000 db hamis bélyeget találtak. Azonkívül a rendőrség kezébe jutott egy bélyegző „Ujvidéki Takarékpénztár“ címmel és egy másik bélyegző „Jadranska Bank“ címmel. Ez utóbbi nyilvánvalóan hamis, mert az eredetű „Jadranska Banka Ljublyana“ áll. A letartóztatott pénzhamisítókat bekísérték Szabadkára és a legszélesebb körű nyomozást indították meg, hogy felfedjék a banda üzletemeit.

**Lemondott az osztrák közvélelmézési államtitkár.** Dr. Löwenfeld-Russ közvélelmézési államtitkár átadta lemondó kérvényét Renner államkancellárnak. Kérését azzal okolja, hogy a közvélelmézési helyzet állandóan rosszabbodik és Bécs szempontjából már katasztrófával fenyeget.

**A Merkur bánati kereskedelmi r-t.** folyó hó 17-ikén tartott igazgatósági ülésén főkönyvelővé Zachariás Aladárt, pénztárnokká Benkovich Andort alkalmazta a társaságnál.

**Kisiklott a párisi ersek vonata.** A charbourgi ekszpressz Verneuil állomásnál, Páristól 40 kilométernyire kisiklott. A kisiklás következtében egy utas meghalt, számosan pedig megsebesültek. Briand volt miniszterelnök és Amette biboros, Páris érseke, akik szintén a vonaton utaztak, sértetlenül maradtak.

**Harmincezer siket katona szenved meg Angliában a háborút.** A siket katonák számára tanfolyamot nyitnak, hogy a beszélők ajkáról tudják leolvasni, mit mondanak. Londonban és harminc más helyen lesznek ilyen ajk-olvasó kurzusok.

**Hamis korona-dinár bankjegyek a 100 D—400 koronások között.** A „Trgovinski Glasnik“ írja: A forgalomban hamis korona-dináros bankjegyek jelentek meg a 100 D—400 koronások között. A hamis bankjegyek a valódiaktól úgy különböztethetők meg, hogy a hamis bankjegyeknél a francia szövegű oldalra nyomott négy fej látható, ha a bankjegyeket a világosság elé tartják, míg a valódiaknál a fejek nem láthatók. Ugy az egyik, mint a másik bankjegyen a fejek jól láthatók, ha a bankjegyeket át nem látszó tárgyra (a világosságtól elfordítva) helyezik. Amint értesülünk, a hamis bankjegyeken a vízjegy olajjal van rárajzolva, amit nem nehéz megállapítani, mert a valódi vízjegy úgy készült, hogy a papír a világos helyeken vékonyabb, míg a hamisakon a papír mindenütt egyformán vastag s a világosabb részek az olajozás következtében támadnak.

**Legett a hirtenbergi patrongyár.** Bécsből jelentik: Vasárnap délután félkét órakor azzal a rémhírrrel verték föl a bécsi tűzörségeket, hogy ég a hirtenbergi patrongyár. Két külön vonaton gőzszivattyúkkal indították utnak a bécsi tűzoltókat a veszedelem színhelyére, ahol már nagyban dolgoztak a környékbeli tűzörségek. A Keller-féle patrongyár főépületének tetőzete két sarkán már lángokkal égett és a nagy szélben a tűz rohamosan terjedt. Egy más után borultak lángba a hatalmas területen az egyes gyárépületek s egy óra múltán az egész óriási telep egy lángtenger volt. Sűrűn robbantak fel a felhalmozott löporkészletek és kész gyalogsági patronok s ezért a tűzoltóság csak nagynehezen férfőzhetett az épületekhez. A hatalmas lángok és füstfellegek egészen Badenig látszottak. Estefelé sikerült a tüzet lokalizálni és magát a helységet megmenteni, amelynek házai a legnagyobb veszedelemben voltak. A gyártelepől csak egyetlenegy épület maradt meg, a többi 29 teljesen rommá égett. Nem messze a gyártelepől terül el a Rothschild-cég nagy kiterjedésű erdeje temérdek kitermelt fával. A tűz ide is átesapott és a fátelég egy részét elhamvasztotta. A hirtenbergi patrongyár gyalogsági lövedékeket gyártott az export számára és 1500 munkást foglalkoztatott, akik most kenyér nélkül maradtak. A bécsi rendőrfőnökségről vizsgáló-bizottság ment ki a tűz színhelyére s azt találta, hogy bizonyára bűnös kezek idézték elő a pusztulást, gyújtogatás történt.

#### A „Beeskereki Futár“ telefonja 32.

**Mit esznek Szovjet-Oroszországban.** Helzingforsi jelentés után borzalmas részleteket közöl a l'Homme Libre a bolsevik Oroszországban dúló éhínségről. Eszerint leginkább a két főváros, Moszkva és Pétervár munkásai éheznek, akik az orvosok által szükségesnek ítélt kalóriamennyiség egyötöd részéhez is alig-alig jutnak hozzá, a közlekedési népbiztoság által megállapított fejkvóta ugyanis legföljebb havi 10.000 kalóriát foglal magában a megkövetelt havi 50.000 kalória helyett. Ahhoz pedig, hogy a hiányzó tápláló mennyiséget a kereskedelem útján szerezzék be, minimum havi 12.000 rubel volna szükséges. Ezzel szemben igen sok munkás csak 1200 rubelt keres havonként. Az orosz munkás élete így nem egyéb, mint lassu sorvadás.

**A Páris (Pest) szállodát bérbe vettem** a Szerb Vojvodina Banktól, ahol a mai naptól kezdve jó étellel és itallal fogok a nagyérdemű közönségnek szolgálni. Kérve a közönség szives pártfogását, maradok teljes tisztelettel T o s k o v P é t e r, a Páris-szálloda bérelője.

**Munkáslányok felvétetnek nagyobb iparvállalatnál. Cim a kiadóhivatalban.**

\*\*\*

## Egy hirhedt német terrorista elfogatása.

**100 emberével szembeszállt a katonasággal.**

Egy rövid bécsi jelentés a következőket adja hírül:

Hölzöt, a vörös rablóvezért Marienbadban elfogták. Elfogatásakor kézigránátot akart a cseh rendőrök közé dobni, de revolvvert szegeztek mellének, kicsavarták kezéből a gránátot és vasravittek. A cseh kormány ki fogja szolgálatni Hölzöt és erős fedezet mellett elszállítja Szászországba.

Hölz, teljes nevén Max Hölz, nevével az utóbbi időben gyakran találkozunk a német lapokban. Nem amolyan közönséges rablóvezér volt ő, amilyenek ez a rövid távirat jelenti, hanem nagystilű kalandor, akinek messzemenő politikai céljai voltak.

Hölzöt a forradalom vetette felszínre. Technológiát végzett, műszaki tisztviselő volt, a háboruban tűzraktiszt. A forradalom után mintegy 100 főnyi szabadesapatt szervezett és ezekkel bevette magát a szászországi Falkenstein várba és onnan rendezte kirándulásait a környékre és sarcolta a városok lakóit. Plauen város volt legközelebb hozzá és ide látogatott leg-sűrűbben.

Legénysége kitűnően volt felfegyverezve karabéllyal, kézigránáttal, rohamkés-sel és gépfegyverrel, de volt a várban négy ágyu, 14 személyszállító és 8 teherautó is.

Egyszer már letartóztatták Hölzöt és bandáját, de neki sikerült megszöknie. A midőn megkezdődött Hölz fogságban lévő társainak a póre, a plaueni államügyészség zavargásoktól félt és ezek végett Plauen város számára Reichswehr-esapokat kért a kormánytól. A plaueni munkásságot ez nagyon felizgatta és végre is a városi tanács, hogy a kedélyeket lecsillapítsa, a birodalmi csapatok elvezénylését kérte, de elvitték a csapatokat Falkensteinből is s ezek először Plauenbe jöttek és onnan másnap folytatták utjukat, hogy a plaueni csapatokkal együtt vonuljanak el a szomszédos Gerába. Mikor a falkensteini és a plaueni esapok kiértek az országuntra, Hölz rájuk támadt bandájával és lefegyverezte őket. Azután Plauen ellen fordult a kommunista vezér, éjjeli két órakor megrohanta a fogházat és kényszerítette az ott levő öröket, hogy tizennégy társát azonnal adniák át neki.

De Hölz nem érte be az elért eredménnyel és Hubert dr. plaueni főállamügyész-től társai bűnpörének aktáit követelte. Csakhogy az akták nem voltak az államügyésznél, akit erre Hölz magával vitt tusként a falkensteini várba.

A viharos éjszakát követő nap délelőttjén Hölz telefonhoz hívatta a plaueni törvényszék elnökét és értésére adta, hogy agyonlövési a főállamügyészt, ha nem kapja meg a kért irásokat. Ugyanezt az értesítést küldötte dr. Hubertnek is, aki kétségbeesve sietett a törvényszék elnökéhez. A német bírák eleinte hallani sem akartak a törvényszéki iratok kiszolgáltatásáról, de a falkensteini fenyegetés oly erősen ismétlődött meg, hogy a várható eseményekért senki sem mert felelősséget vállalni. Így az államügyész feleségének mégis csak át kellett adni az aktaesomót, a kétségbeesett urinő automobilon ment ki Falkensteinba, ott az iratok ellenében visszakapta férjét.

Mintegy tiz nap mulva, már húsvét hé-tében nyolevan fegyveres társával megérkezett Plauenbe Hölz, hogy megfenyítse a Neue Vogtlaendische Zeitungot, amely meg merete róla írni, hogy rablóvezér. A tömeg feltörte a nyomda- és kiadóhivatali helyiségeket és mindent összezúzott. A rombolás után Hölz bevonult testőrségével a Trümer-kávéházba (ez Plauen legnagyobb kávéháza és cukrászdája) és ott a tulajdonostól, mint az ugynevezett polgár-tanács tagjától, százezer márkát követelt a vörös gárda fentartására. Vasárnap délelőtt volt, az összeget nem lehetett mindjárt előteremteni, erre Hölz ismét tuszt szedett: magával vitte a kávéháztulajdonos idősebb fiát és annak feleségét. A déli órákban a Hölz-esapat visszavonult a falkensteini rablófészekbe. Délutánra a plaueniek tudtak már intézkedni. Telefonáltak Falkensteinbe egy bankigazgatónak, aki kénytelen volt a zárva levő bankot kinyitni, hogy az oda átutalt százezer márkát minél előbb kifizethesse Hölz kezéhez. Este volt már, amikor a tuszok visszatérhettek Plauenbe.

Hogy mily hatalmas volt Hölz, azt talán a legjobban bizonyítja, hogy a szász kormány végre is tárgyalásokba akart vele becsátkozni és a plaueni szociálista-pártot bizta meg a közvetítéssel. Hölz azonban gögösen visszautasított minden tárgyalást.

Erre a szász kormány a birodalmi kormánytól kért segítséget, amely azután erős csapatokat küldött Falkenstein ellen. Hölz látva, hogy nem képes a várat tartani, megszökött és pedig cseh területre. A cseh kormány azonban, mint a távirat jelzi, kiadja a hirhedt terroristát, akinek további sorsa aligha kétséges.

## Megyék, városok.

\*\*\*

Vrsac — Versec.

**Amerikai misszió Verseczen.** Kedden, f. hó 20-ikán Verseczen átutazott az „American Red Cross“ misszió vezetősége. Montenegróból jöttek és Romániába tartottak. Inspekciós utjukon, melyekben főként a jugoszláv kórházberendezéseket tanulmányozták, Beogradon át mentek. Legközelebbi állomásuk Fehértemplom, ahova délelőtt fél 12-kor utaztak tovább. A misszió vezetője Mr. Falklowe ezredes-orvostudor, a newyorki egyetem tanára; tagjai: Miss Benedikt kórház-főnöknő, Misters Pygden és Ruzsityka kir. szerb hadnagy, beosztott összekötő tiszt.

**A verseczi zárda hangversenye.** (Alkalmi tudósítónk jelentése.) A helybeli Miaszszonyunk zárda vasárnap, folyó hó 18-ikán hangversenyt rendezett, amelyben az intézet zenenövendékei jelentős haladásukról tettek tanubizonyosságot. A műsort Goldmark Brantliedje nyitotta meg, amelyet Surity Ilona és Reiter Irén adtak két zongorán elő. Kitűnő zongoraszólistaként mutatkoztak ezután be Rottler Kamilla, Scherter Ludmilla, Schmidt Eszti, Mandukity Olga és Gergees Mila. Paderevszky négy kézre írt Polonaise-ét Seemayer Frida és Gábor Istvánka játszották. A hangverseny vendégei Fierz Árpád és Tausz Ferenc voltak; utóbbi néhány hegedűnippet adott elő Tausz Rózsika zongorakiséréte mellett, míg Fierz Árpád Schumann, Grieg és Strauss dalokat énekelt Seemayer Frieda kíséretében.

Az Ittebei Takarékpénztár igazgatósága és felügyelő-bizottsága mély sajnálattal jelenti, hogy sok éven át volt igazgatója

**Dr. Szántó Adolf ur**

f. hó 21-én, tegnap este 9 órakor meghalt.

Emlékét mindenkor hálás kegyelettel fogjuk megőrizni.

## Nagybecskereki Népbank Részvénytársulat

## TERVEZET.

A Nagybecskereki Népbank Részvénytársulat folyó évi március hó 28-ikán tartott közgyűlése elhatározta, hogy a bank jelenlegi 500.000 korona összegű részvénytőkéje új részvények kibocsátása által 1.000.000 koronára emeltessék fel és felhatalmazta az igazgatóságot arra, hogy a részvénykibocsátás időpontját és a kibocsátási feltételeket — a régi részvényesek elővételi jogának biztosítása mellett saját hatáskörében állapítsa meg.

Ezen felhatalmazása alapján a Nagybecskereki Népbank Részvénytársulat igazgatósága az alábbi kibocsátási feltételeket állapította meg és tisztelettel felhívja a régi részvényes birtokosait elővételi joguk gyakorlására, t. üzletbarátait és az érdeklődőket pedig az ezután esetleg szabadabbá váló új részvények jegyzésére.

A részvénykibocsátás keresztülvitele után a bank jelenlegi 750.000 korona összegű saját tőkéje — melyből 500.000 K részvénytőke és 250.000 a tartalékalapokra esik, — 1.500.000 koronára és pedig 1.000.000 részvénytőkére és 500.000 tartalékalapra fog emelkedni.

1. Kibocsátásra kerül 5000 darab egyenként 100 K, összesen 500.000 korona névértékű új részvény.

Az igazgatóság fentartja magának, hogy nagyobb részvényjegyzőknek 500, 1000 és 10.000 koronára szóló összevont részvényeket kiállíthasson.

2. Régi részvények és az 1918. évben kiállított ideiglenes elismervények minden birtokosa jogosult egy-egy régi részvény birtoka alapján egy-egy új részvény átvételére.

3. Az elővételi jog folyó hó 7-ikétől kezdve folyó hó 30-ikáig a bank pénztáránaál gyakorolható.

Ezen célból a régi részvények (szelvények nélkül), illetve az 1918. évi ideiglenes részvényelismervények felülbélyegzés végett bemutatandók.

4. A régi részvényesek által a fenti határidőn belül esetleg nem gyakorolt elővételi jog következtében felszabaduló új részvények folyó évi május hó 31-ikéig bárki által jegyezhetők.

Ezen második jegyzési határidő letelte után esetleg még fennmaradó új részvényeket az igazgatóság szabad kézből fogja eladni.

5. Az új részvények a régiakkal teljesen egyenlő értékűek lesznek s az ideai üzleti tiszta nyereségben épp úgy részesednek, mint a régiak.

6. Az új részvények kibocsátási ára:  
a) régi részvények birtokosai számára, amennyiben ezek elővételi jogukat idejében gyakorolják, darabonként 150 korona;  
b) elővételi jog gyakorlása nélkül jegyzett új részvények ára darabonként 170 K.

Ezen összegeken kívül részvényenként 5%-os kamat folyó évi január 1-től a befizetés napjáig, valamint 5 korona bélyegilleték és kibocsátási költség térítendő meg.

c) Azon részvények eladási árának megállapítását, amelyek folyó évi május 31-ig nem jegyeztek, az igazgatóság tartja fenn magának.

7. A kibocsátási ár az elővételi jog gyakorlása, illetve a jegyzés alkalmával egy összegben fizetendő, avagy oly módon, hogy részvényenként 50 korona a jegyzés alkalmával, a maradvány pedig tetszés szerinti részletekben, de legkésőbb folyó évi június hó 30-ikáig kiegyenlítendő.

Az 5%-os kamat, valamint a kibocsátási költségek az utolsó részlet befizetésekor lesznek elszámolva.

8. Az igazgatóság fentartja magának azt a jogot, hogy az április 7-ike és 30-ika között nem részvényesek által eszközölt részvényjegyzéseket a szükséghez képest redukálhassa.

9. A részvényjegyzőknek a befizetésekről ideiglenes részvényelismervények adandók ki, amelyek az eredeti részvények kiadásáig azokat teljesen pótolják.

Nagybecskerek, 1920 április hó 2-ikán.

A Nagybecskereki Népbank Részvénytársulat Igazgatósága.

Torontálvármegye alispánjától.

5084—1920. ex sz.

760

## Pályázati hirdetmény.

A lemondás folytán megüresedett veliki becskerei törvényhatósági hordójelzői hivatal betöltésére pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást eloyerni óhajják, hogy az 1907. évi V. t.-c. 26. §-ában foglalt rendelkezések betartásával felszerelt kérvényüket Torontálvármegye alispánjához 1920. évi május hó 20-ig annál is inkább nyújtsák be, mert később érkező kérvények figyelembe vételére nem fognak.

Javadalmazás: évi 700 (hétszáz) korona fizetés és 300 (háromszáz) korona lakbér, mely díjazás tiszti fizetés jellegével nem bír.

Veliki Becskerek, 1920. évi április hó 15. napján.

Dr. Jovan Mihajlović, alispán.

Mindennemű

gyógyfüveket,

fűszer- és ipari növényeket

a legmagasabb naplárban bevált

Hoffmann G. és Ta

Veliki Becskerek, Alexandrova (Hunyadi) utca 16. 664

Ne szégyelje magát, ha nemi beteg, mert az

UROSAL-PILULA

gyorsan és biztosan gyógyítja a fehérfolyást és gonorrhéat. 172

Kapható NIKOLICS Angyal-gyógyszertárban Veliki Becskerek, Zsitni trg (Gabona-tér).

A város legforgalmasabb helyén fekvő

üzletemet

azonnal olcsón eladnám.

776

Cim a kiadóhivatalban.

Jókarban levő olajtárolás- és szállításra alkalmas

fa- és vashordókat

vásárol a

774

Nagybecskereki Tengerifeldolgozó és Olajgyár R.-T. Veliki Becskereken.

Megbízható, komoly 741

magyar gyermekkeletésznőt,

vagy német vagy francia bonnet keresek pusztára fugyermekekhez. Közelebbit levelben.

Ajánlatokat kérek ELEK JENŐNÉ címére Veliki Zsám, Temes megye.

Egy

gummikerekű gyermekkocsi

eladó

770

Vojvode Bojovitya (Vörösmarty) utca 17. sz. a.

Zsákok

minden minőségben, ponyvák, kenderzsinegek minden vastagságban, kötelek, szőllő- és kévekötöző fonalak, hálók, halászati cikkek, pokrócok, szövetek, csomagoláshoz papirzsinegek, zsákzsinegek jutányosan beszerezhetők. 411

Schiff Abraham zsák- és ponyvakölcsönzőnél Novisad (Ujvidék), Futaki-utca 26. Telefon 403.

Eladó ház. 713

Szabad kézből eladom Jarkovácson levő saját házamat, amelyben évek óta fennálló fűszer- és rőfősárukereskedésem van, üzleti berendezéssel együtt. Bővebb felvilágosítást Markovits H. Mihálynál, Jarkovác.

Egy különbejáratu

butorozott szoba

kerestetik.

696

Cim a kiadóhivatalban.

Tükör, fűköszekrény, utazókösár, ládák, új paplan, szövet-, selyemkosztümök, himzett ruha stb.

eladók.

Megtekinthető Vojvoda Putnika (Alkotmány) u. 7. sz. a., csakis d. u. fél 3 és 4 óra között.

Egy millió darab elsőrendű

falitéglát

752

azonnali szállításra ajánl

Pányi és Merschbacher cég

építési vállalata VELIKI BECSKEREKEN.

Kerestetik egy

lótakaró.

689

Cim a kiadóhivatalban.

Ház

szőlőkerttel azonnal eladó

II. külterület 3. D., a régi állomás mellett. 77

Egy helybeli gyári irodába két

kisasszony

kerestetik állandó alkalmazásra.

Előképzettség nem okvetlen szükséges, csak megfelelő írás és számolni tudás. Kezdőfizetés 600 korona havonta. .: Cim a kiadóhivatalban. 773